

孕晚期综合护理干预对产妇产时认知行为及产程的影响分析

杨秋玲

福建省南安市医院妇产科 362300

摘要目的 分析孕晚期综合护理干预对产妇的影响。**方法** 选2019年1月~2020年6月106例孕晚期产妇进行研究，采用随机数表法分为观察组(53例，综合护理)与对照组(53例，常规护理)。对比分娩相关知识掌握情况、产程时间。**结果** 观察组患者分娩认知显著高于对照组，($P < 0.05$)；观察组产妇第一、第二产程时间显著低于对照组，($P < 0.05$)。**结论** 综合护理可有效提高孕晚期产妇分娩认知，降低各产程时间，值得广泛推广使用。

关键词 孕晚期；综合护理；产时认知

中图分类号 R473.71

文献标识码 A

文章编号 1672-4356(2021)03-158-02

随着我国近年来临床中剖宫产率的不断提高，在妇产科中引起了极高的重视。临床分析认为，随着人们生活节奏的加快以及生活质量的提高，巨大儿、产妇心理压力、分娩认知不足，都是导致产妇剖宫产的重要因素。有研究指出，优质的护理模式可有效降低产妇剖宫产率，提高产妇认知，减少产程时间，对妊娠结局具有积极影响^[1]。本次研究针对孕晚期产妇实施综合护理效果进行分析，现报都如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选2019年1月~2020年6月106例孕晚期产妇进行研究，采用随机数表法分为观察组与对照组，各53例。观察组年龄21~34岁，平均年龄(27.56±3.13)岁；对照组年龄21~35岁，平均年龄(27.49±3.25)岁。两组对比，($P > 0.05$)，有可比性。

纳入标准：①孕晚期产妇；②于我院行孕检分娩产妇。

排除标准：①经产妇；②多胎妊娠；③妊娠综合征；④胎儿畸形；⑤严重精神异常。

本次研究产妇及家属均签字同意，经我院伦理委员会批准。

1.2 方法

对照组实施常规护理。包括产前检查及相关孕期指导。

观察组实施综合护理。①互动分娩教育：护理人员为产妇开设分娩教育课程，每次10~15例产妇，每周1次，均有我院产科资深助产士为产妇进行授课。授课方式采取互动模式，采用涂片与幻灯片等方式，为产妇就分娩相关知识进行讲解，包括产妇围产期的营养搭配、分娩时机、住院准备、临产先兆、分娩过程等相关知识进行宣教，同时对产妇就分娩陪伴、产时互动、硬膜外无痛分娩等相关知识进行讲解。②分娩护理：产妇进入产房待产后，由护理人员对产妇实施健康宣教，包括入院指导、住院生活、饮食干预、运动指导等。当产妇开宫口至2cm时，则可进入产房，并由专业护理人员给予产妇“导乐分娩”，同时对产妇实施针对性的健康知识宣教，并对产妇实施心理干预。护理人员需要密切关注产妇产程进展，对宫口情况进行严密观察，并指导产妇进行正确的呼吸，鼓励产妇家属与产妇之间的互动。

1.3 观察指标

1) 分娩相关知识掌握率。采用自制健康知识问卷调查表对产妇分娩认知进行调查。

2) 产程时间对比。包括第一产程、第二产程、第三产程等。

1.4 统计学方法

采用SPSS19.0进行统计学分析，计数资料采用(%)和 χ^2 检验，计量资料采用($\bar{x} \pm s$)和t检验，以($P < 0.05$)具有统计学意义。

2 结果

2.1 分娩相关知识掌握率对比

观察组患者分娩认知显著高于对照组，($P < 0.05$)，见表1。

表1 分娩相关知识掌握率对比[n, (%)]

组别	n	完全掌握	部分掌握	未掌握	掌握率
观察组	53	27(50.94)	25(47.17)	1(1.89)	52(98.11)
对照组	53	24(45.28)	22(41.51)	7(13.21)	46(86.79)
		χ^2	0.340	0.344	4.867
		P	0.560	0.558	0.027
					0.027

2.2 产程时间对比

观察组产妇第一、第二产程时间显著低于对照组，($P < 0.05$)，见表2。

表2 产程时间对比($\bar{x} \pm s$, h)

组别	n	第一产程	第二产程	第三产程
观察组	53	9.23±1.47	0.56±0.28	0.15±0.07
对照组	53	12.57±1.35	0.83±0.29	0.16±0.05
		t	12.183	4.876
		P	0.000	0.000
				0.399

3 讨论

随着社会的不断发展，人们生活节奏不断加快，生活压力也不断增大，导致临床中剖宫产率也不断提高。有研究指出，对分娩认知不足、胎儿畸形、心理压力等均是导致剖宫产的重要因素。相关研究认为，产时自我控制有助于提高产妇分娩体验，但产妇分娩时焦虑情绪与分娩中的自我控制水平具有较为密切的关联。国内研究报道称，产妇对分娩认知的不足对分娩结局会造成直接影响，分娩中产妇认知不足可导致产妇分娩疼痛的加剧，从而对分娩结局造成直接影响^[2]。

产痛是临床中导致剖宫产的重要因素之一，与产妇心理因素有密切的关联。主要因肾上腺皮质激素、皮质醇等增高，知识产妇出现害怕、紧张、疼痛等症状发生。且有研究发现，产后出血的主要因素为子宫收缩乏力，而紧张等消极情绪则会导致子宫收缩乏力，从而增加了产后出血发生率。

综合护理是临床中常用护理模式，主要通过加强产妇对分娩认知，提高产妇对分娩相关健康知识的掌握，从而有效减

(下转第160页)

在焦虑抑郁评分方面对比，护理前两组无统计学差异 ($P > 0.05$)。经过护理后两组焦虑抑郁情绪评分均低于护理前 ($P < 0.05$)，A组各项平均显著优于B组 ($P < 0.05$)。见表1。

3 讨论

脑卒中患者在发病后经常会引起神经源性膀胱相关并发症，此种并发症会使得患者膀胱功能以及尿道功能发生障碍，该疾病不仅会严重影响患者身心健康，还会引起泌尿系统感染以及神功能障碍等一些列疾病，对患者预后造成一定影响，并且还会降低患者存活率。为了能够改善患者的临床症状，促进患者膀胱功能恢复，游佳^[4]等人对脑卒中后神经源性膀胱患者实施中医康复护理，发现患者的临床症状显著改善，残余尿量相较于之前减少。中医康复护理是目前新型护理干预模式，其是根据患者实际情况为患者制定的一种护理方案，促进患者的排尿功能，降低患者尿道感染率，缩短患者导尿管留置时间。

在本次研究中，A组患者临床总有效率为100.00%，B组患者临床总有效率为78.95%，A组临床疗效显著优于B组 ($P < 0.05$)。由此可知，对脑卒中后神经源性膀胱患者实施中医康复护理模式效果显著，其原因在于中医康复护理模式对方面的为患者制定护理计划，增加患者的膀胱收缩能力，促进患者自主进行排尿，恢复患者尿道括约肌张力^[5]。在焦虑抑郁评分方面对比，A组焦虑抑郁情绪评分显著优于B组 (P

< 0.05)，能够发现，中医康复护理可以降低患者焦虑抑郁情绪，其原因在于中医康复护理对患者的心理状况以及饮食方面上进行了有效护理，降低了患者因疾病带来的自卑感以及羞涩感，促进患者积极进行治疗、参加康复训练，不仅促进患者病情恢复，还提高了患者生活质量。

综上，中医康复护理模式可以有效提高脑卒中后神经源性膀胱患者的临床效果，促进了患者旁观功能恢复，同时还改善了患者焦虑与抑郁等不良情绪，加强了患者生活质量，值得临床大力推广。

参考文献

- [1] 岳丽君. 康复护理对脑卒中后神经源性膀胱患者功能恢复及生活质量的影响 [J]. 中国老年保健医学, 2017, 15(3):119-120.
- [2] 陈擘璨. 临床护理路径对脑卒中后神经源性尿失禁的影响 [J]. 山西医药杂志, 2017, 46(22):2811-2813.
- [3] 张文林. 脑卒中神经源性膀胱患者护理间歇导尿效果观察 [J]. 中西医结合心血管病杂志(电子版), 2018(24):119.
- [4] 游佳. 综合中医护理干预对脊髓损伤神经源性膀胱康复的影响分析 [J]. 当代临床医刊, 2019, 32(01):79+97.
- [5] 黄云兰. 护理干预对神经源性膀胱患者排尿功能的影响 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(16).

(上接第157页)

表2 两组患者的SAS、SDS量表评分

组别	例数	SDS	SAS
观察组	59	34.17±3.25	34.76±3.67
对照组	59	47.16±4.38	48.03±5.26

3 讨论

乳腺癌在恶性肿瘤中较为常见，属于女性发生率很高的癌症类型。治疗乳腺癌过程，若患者符合手术治疗指征，多主张行手术治疗，以根治手术为主，能帮助患者控制病情，延长生存期限^[2]。手术治疗能够患者造成创伤，也会因此有应激反应产生，对患者情绪影响很大。此外，患者术后面对乳房的缺陷，往往会产生很严重的心理障碍，使得恢复效率下降^[3]。此可见，乳腺癌患者围手术期，需要积极的护理干预，帮助患者保持稳定的身体和心理状态，从而提高治疗安全性。同时，也需要积极的认知干预，让患者了解手术的意义、知晓怎样高效配合，同时具备一定的自我观察和护理能力。健康教育不仅是重要的护理环节，也是新形势下充分体现以人为本护理理念的重要护理模式，面对患者越来越高的需求和更加严峻的临床要求，健康教育工作要求更加的多元化，充

分考虑患者的需求，结合多种有效的干预手段，帮助患者提高配合度^[4-5]。

此次研究观察组予以针对性围手术期护理和全程健康教育，结果：观察组患者知识知晓率高于对照组；观察组患者的SAS、SDS量表评分均低于对照组，两组数据对比差异明显， $P < 0.05$ 。充分证明，重视乳腺癌患者围手术期护理和健康教育工作，加强针对性，体现持续性，能够帮助患者改善心理状态，提高患者的认知程度和配合度。

参考文献

- [1] 庞艳玲. 乳腺癌患者围手术期的护理干预与健康教育 [J]. 中国医药指南, 2010(3):123-124.
- [2] 隋治. 浅谈乳腺癌患者围手术期护理及健康教育 [J]. 中国民族民间医药杂志, 2010, 19(9):222-223.
- [3] 邓春平. 乳腺癌患者围手术期护理及健康教育 [J]. 吉林医学, 2014, 35(27):6118-6119.
- [4] 张灵霞, 郑伟, 贾晓慧. 乳腺癌患者围手术期健康教育体会 [J]. 中医临床研究, 2017, 9(32):108-109.
- [5] 李雪. 浅谈乳腺癌患者围手术期护理及健康教育 [J]. 实用临床护理学杂志, 2017(35):99-99.

(上接第158页)

少产妇剖宫产率的发生，对改善产妇妊娠结局具有重要作用。在此研究中，通过对产妇实施综合护理后，产妇对分娩认知得到显著提高，同时有效降低第一、第二产程时间，对产妇妊娠结局具有积极影响^[3]。

综上所述，综合护理对孕晚期产妇分娩认知具有重要的作用，值得广泛推广使用。

参考文献

- [1] 赵新颖, 董婷婷, 黄友丽. 孕晚期综合护理干预对自然

分娩初产妇焦虑情绪及分娩结局的影响 [J]. 当代护士(综合版), 2019, 26(12):81-83.

- [2] 林卓明, 牛晓敏. 分析孕期护理干预对产妇认知行为及分娩结局的影响 [J]. 按摩与康复医学, 2020, 11(1):75-76.
- [3] 颜士薇. 孕晚期综合护理对产妇产时认知行为、产程及母婴结局的影响 [J]. 中国民康医学, 2019, 31(15):143-145.